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TIPOGRAFIA DIECESAXA în A R A I ) . 

pespre subiectul supremei puteri bisericeşti 
sau 

despre forma de guvernare bisericească.") 
De Constantin Popovieiu. 

turmele de ţ/uvernave civilă, 

Iti societatea civilă sau în stat deosebim 
mai ales trei forme de guvernare, Monarchia în 
cate unul, Aristocraţia unde o clasă privilegiată, 
¡¿1 Democraţia unde,colectivitatea cetăţenilor eser-
cită suveranitatea, adecă o subiectului proprie
tarul puterii supreme şi al celor patru drepturi 
majestatice.- dreptul de legislaţiune, dreptul ju
decătoresc, dreptul penal şi dreptul supremei 
inspecţiuni. Dar' esistă şi forme mixte, în cari 
se împart două subiecte pe puterea supremă. 

Opiniani apusene asupra formei guvernării bi
sericeşti. 

Relativ la Întrebarea: Care formă de guver
nare e proprie bisericii creştine, aflăm în apus 
vederi deosebite. Unii dintre romano-catolici re-
presintă forma de guvernare monarebică în per
soana apostolului Petru şi a episcopilor din Roma, 
alţii un primat de onoare şi jurisdicţiune în a-
ceeaşi persoană, aşadar' o formă de guvernare, 
care e aproape asemenea monarchiei restrânse. 

Protestanţii sunt cu totul pentru forma de 
guvernare democratică. 

Biserica ortodoxă orientală însă, urmând 
sfintei scripturi şi sfinţilor părinţi, nu se poate 
împrieteni nici cu una din aceste opiniuni. 

* ) Dăm acest capitol din manuscriptul german (Ir. or. Kir-
ehenrecht nach ihn Vorlesungen des Prof. Constantin Popoeiei, 
Czernovitz 1902," în traducerea făcută pentru »Hiserica şi Şcoala'-
de colaboratorul nostru <:mr<i<' Ciuhandu, cu binevoitoarea încu
viinţare a distinsului profesor, căruia-'i esprimăm sinceră mulţă-
mită în numele cetitorilor si al nostru. Red. 

Forma fundamentată a guvernării bisericii e 
('ristocratia. 

j 
După sfânta scriptură şi după consunăloa-

j rea doctrină a sfinţilor părinţi, singurul cap. sin
gurul suveran şi archipăstor al bisericii, atât al 
celei nevăzute în ceriu cât şi al celei văzute pe 
pământ, e llristos. După Pavel, llrislos are să 
stăpânească până ce-'şi va pune duşmanii sub 
picioarele sale ( I . Cor. X V . 25). El îşi guver
nează biserica văzută nu numai prin ordinele 
sale cuprinse în sf. scriptură şi în Dumnezeeasca 
tradiţiune, ci şi prin îngrijirea *a On!;itK"'eea*câ 
nemijlocită şi prin conlucrarea sfântului spirit, 
prin care ea rămâne in veci împreunată cu dân
sul. In acest cbip îşi conduce el, după mărturia 
sfântului Ciprian, biserica inclusive şi superiorii 
văzuţi ai ei. Aşadar' forma guvernării bisericeşti 
în fiinţa sa e absolut monarchică, dar' numai în 
raport câtrâ llristos. Spre deosebire de forma de 
guvernare civilă, noi o numim mai potrivit formă 
christocraticâ sau scurt Cbristocraţie. 

Subiectul puterii cheilor sau al puterii bisericeşti 
căzute şi forma prescrisă de llristos pentru ad

ministrarea ei. 

Când a instituit llrislos puterea bisericească 
văzută sau, dupâ-cum se mai numeşte ea, pute
rea cheilor: Ml n'a predat-o nici lui Petru sin
gur, nici colectivităţii credincioşilor, ci tuturor 
apostolilor în dependenţă dela sine însuşi Căci 
respectivele cuvinte de instituire nu au fost a-
diesate nici unui apostol în parlicular, nici co
munităţii credincioşilor, ci apostolatului ca întreg 
şi nemijlocit numai acestuia. Desigur puterea a-
cestor cuvinte a trecut şi la cei 70 de ucenici, 
pe cari "i-a trimis llristos prin cuvintele: »Cel-
ce vă ascultă pe voi, pe mine mă ascultă, şi 
cine vă ureşte pe voi, pe mine mă ureşte» (Luca 
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X . 16), ca ajutători ai apostolilor, să vestească 
evangelia; dar' puterea cheilor în plenitudinea 
ei a dat-o numai apostolilor şi anume colectivi
tăţii acestora, celor 70 de ucenici din contră nu
mai într'o măsură restrânsă şi sub conducerea 
apostolilor. 

De-odatâ cu darea puterii cheilor a prescris 
Hristos pentru administrarea acesteia şi o formă 
anumită. El a dispus anume ca apostolii să e-
sercite aceasta putere în instanţa primă singura
tici, în a doua instanţă şi mai înaltă — mai 
mulţi, şi în ultima şi în cea mai înaltă instanţă 
toţi laolaltă ca purtători ai. deplinei puteri (Mat. 
XVII I . 15—18). De aici resultă ; că cea mai în-
naltă putere a cheilor a dat-o Hristos colectivi
tăţii apostolilor, pentru-ca ei să o manueze a-
ceasta pul ere nu singuratic fie-care pentru sine, 
ci toţi laolaltă, asemenea unei persoane morale 
şi ca un drept comun al lor al tuturora. Relativ 
la aceasta observă prea nimerit fericitul Augus-
tin : »Cheile nu le-a primit un singur om, ci 
unitatea« (Serrno 108, cap. 8) . 

Pra.m apostolilor relaţii: fa puterea cheilor. 

Forma prescrisă de Hristos pentru adminis
trarea puterii cheilor au observat-o strict apos
tolii peste întreagă durata activităţii lor. După 
mărturia faptelor apostolilor şi a Epistolelor a-
postolilor, dânşii au făcut şi în particular între
buinţare de puterea cheilor, întrucât fîeşte-care 
în sfera activităţii sale şi cu autoritate indepen
dentă fonda biserici, instituia presbiteri, dau or-
dinaţiuni şi administrau putere judecătorească 
şi pedepsitoare; unde însă necesitatea reclama 
o autoritate mai mare, acolo decideau în comun 
cu putere unită. De aceea Fau ales ei în comun 
pe Matia în locul lui Iada (Faptele apost. I. 
15—26) ; împreună au aplanat cearta dintre ele-
niştii şi evreii din Ierusalim şi au instituit pe 
cei şapte diaconi (Faptele apost. VI . 1 - 6 ) ; îm
preună au decis în chestiunea antiochiană (Fap
tele apost. X V . 1—31). 

In deosebi în cazul din urmă esemplul lor 
merită deplina noastră atenţiune. în Antiochia 
precum în întreagă Siria şi Cilicia, erupsese în
tre păgâno-creştini şi judeo-creştini o dispută a-
prinsă şi ameninţa tânăra biserică cu desbinare 
păgubicioasâ. Iudeo-creştinii cercau să le-o im
pună tuturora legea mosaică ; păgâno-creştinii se 
opuneau acestei pretensiuni. Pavel şi Varnava îşi 
întrăbuinţaseră toată autoritatea pentru a restitui' 
pacea. Aici era trebuinţa de o autoritate mai în-
naltâ. In fine se unesc partidele în litigiu să su
pună causa spre decidere apostolilor şi presbi-
terilor din Ierusalim. Apostolii şi presbiterii se 
adună pentru a deslega întrebarea adusă înaintea 
lor. Fieşte-care şi-a desvoltat opiniunea sa pe 

Olah Glisia.* 
Sub titlul acesta publică „Românul de la Pind'1 

un articol interesant. După ce spune la început, că 
sentimentul nafional la Români nici-odată n'a dispărut 
şi că Aromânii au ţinut tot-deauna la limba şi mora
vurile lor, articolul urmează astfel: 

Nici la bărbaţii de elită ai Românismului de la 
Pind, conştiinţa naţională nu dispăruse cu totul. A -
dormită da ! dar moartă nici-odată. 

O probă puternică s'a dat cu ocasia clădirilor de 
biserici în comunele lor. 

Conducătorii ortodoxismului fiind greci, şi pe bi
sericile Aromânilor au căutat să le treacă de greceşti, 
de proprietatea Patriarchiei. 

Tendinţa aceasta a devenit mai pronunţată cu 
începutul secolului al XlX-lea . 

Cu redeşteptarea conştiinţei naţionale la poporul 
grec şi a pregătirei pentru desrobirea lui de sub ju
gul otoman, şefiii revoluţionari, de altfel mercenarii 
Rusiei, lucrează pentru trecerea celorlalte naţionalităţi 
creştine de sub robia turcească sub cea grecească. Pe 
aceasta din urmă perfizii din fire o presentau în co
lori surizătoare. 

Causa poporului grec era înfăţişată ca o causă 
comună tuturor ortodoxilor de la Matapan până la Car-
paţi. Toţi creştinii erau invitaţi a crede că: între cre
ştinism şi grecism nu este cea mai mică deosebire. 

Mulţi i-au crezut pe greci. Dacă nu i-ar fi crezut, 
nici nu s'ar fi luptat Românii şi Albanesii pentru l i 
bertatea duşmanilor seculari. 

Tocmai în acest timp însă Românii di a Monastir 
au refusat de a face parte din neamul ble. temut Era 
pe la 1815, când deja se descoperise complotul mer
cenarilor Rusiei în contra statului otoman. La F i i t o i ia. 
pe vremea aceea nu era nici o biserică, deoare-ce 
toate bisericile şi mănăstirile sale, de unde şi numele 
de Monastir, au fost transformate în moschee. 

Aizirul, trimis ca să pedepsească pe Arnăutii 
răsculaţi în contra stăpânirei, acordase favorul pentru 
clădirea bisericei cu hramul sf. Dumitru. Faptul acesta 
are nevoe de a fi povestit mai pe larg, ceea-ce nu se 
poate face de astă-dată. 

Arhiereul de atunci al Pelagoniei ţinea, ca acest 
locaş al lui lisus să fie trecut în firman de biserică 
greacă-ortodoxă. Notabili comunităţei s'au alarmat Prea 
sfântului i-au dat să înţeleagă că, fiind Românii, bi
serica făcută pe spesele lor nu poate să fie decât nu
mai aromânească. 

Toate insistenţele, contrare dorinţei lor, au fost 
de prisos. In firmanul pentru clădire, biserica sf. Du
mitru din Bitolia, care este sub stăpânirea partidului 

* ) Aşa se numeşte în firmanul dat de stăpânirea turcească 
biserica română din Bitolia (Monastir) 

basa sfintei scripturi. în urmă, la propunerea lui 
lacov, s'a luat un decis comun. Decisiunea a 
fost formulată în scris şi trimisă celor din An
tiochia. 

Acest esemplu ne dă o clară şi deplină i-
coană despre forma de guvernare a bisericii de 
pe timpul apostolilor. 

(Va urma.) 



grecoman, poartă numele de biserică românească (Olah 
clisia). 

Faptul acesta este un cui în inima agenţilor gre
cismului din Turcia. Această biserică bogată după toate 
drepturile va deveni curat românească, va trece în po
sesiunea partidului românesc. 

Tocmai din această pricină s'au alarmat eforii 
grecomani, cu archieii lor şi cu toţi cei, cari specu
lează veniturile cOmunităţei, ce nu mai din greci nu 
se compune, când au simţit şi văzut că la Bitolia se 
clădesc o capelă românească. 

„Dacă în acest oraş va fi un atare locaş de în
chinăciune, atunci partidul românesc se va forma şi 
va creşte cu multă repeziciune", au socotit cu drept 
cuvânt nenorociţii şefi ai grecoteismului. 

Soartea bisericei S. Dumitru de mai nainte dar 
este hotărâtă. 

De aici toate sforţările luptătorilor pentru neno
rocita mare idee de a se împiedeca clădirea capelei şi 
a se opri cu ori-ce preţ de a se servi într'insa in lim
ba noastră. 

S'a obţinut prin firman imperial dreptul de a se 
clădi biserici româneşti, ca cea din Hrupişti şi Cruşova; 
dar pe" Fanarioţi nu i-a durut atât, cum i-ar ustura 
capela noastră din Bitolia. 

Ei lucrează la disperare ca inexorabila trebuinţă 
de a avea măcar o capelă la Bitolia, să nu fie satis
făcută. 

Infmţându-se capela românească şi biserica Sf. Du
mitru are să fie românească. Cestiune ar fi numai de 
un scurt interval. Moartea propagandei grecismului la 
Bitolia ar însemna moartea grecismului în întreaga Ma
cedonie. 

Pntea-va oare grecismul să scape de condamnarea 
crudului destin?! 

Et pourtant (eu toate astea) :biserica sf. Dumitru 
este românească. 

O modestă părere. 
Dl Moise Popoviciu, muncitor al Mântuito

rului, în un număr al acestei reviste iscălise un 
articol, în care sulevase ideea, de a se alcătui 
monografia fis-cărei comune bisericeşti. Ideea e 
sănătoasă şi salutară, căci prin alcătuirea aces
tor monografii, celor ştiutori de carte li s'ar da 
prilegiui, a cunoaşte mai temeinic nebulosul nos
tru trecut, în care zac nenumărate preţioase do
cumente necunoscute până acum. Pe poliţe în 
casele ţăranilor noştri şi azi se găsesc multe do
cumente, cari revarsă lumină asupra timpului 
în care s'au scris. Este lucru important, ce do
reşte Dl M. Popoviciu, dar' e greu de a se duce 
la faptica îndeplinire. Motivele sunt uşor de es-
plicat. Preoţii şi învăţătorii noştri în cea mai 
mare parte n'au pregătirile necesare, ca în urma 
cunoştinţelor lor să se hotărască la astfel ele 
muncă. Cei-ce ar putea să facă, sunt cu mult 
mai nepăsători, minţile lor cu mult mat leneşe, 
decât să lase la o parte slăbiciunea de voinţă. 
Istoriografi avem puţini, nu putem aştepta dela 
ei muncă atât de vastă, mai ales, că n'au nici 
sprigin, nici ajutor. 

Este însă mijloc prin care să se scoată la 
lumină documente necunoscute până acum şi a-
cest mijloc suplineşte întru cât-va monografiile 

I — şi de acest mijloc se poate folosi fie-care 
preot sau învăţător, care trăeşte în popor. Mij
locul este următorul : »Cărţile sau manuscriptele 
vechi, ce se vor găsi, să se aducă la cunoştinţa 
celor-ce au darul de a se ocupa cu aceste, prin 

, publicarea titlurilor, în cutare-va din ziarele 
noastre.« 

în vacanţa trecută călătorind la F. Giriş, în 
biserica de acolo am găsit mai multe manus
cripte de prin secolul XVII I . Tot acolo se află 
frumos legată şi scriptura, care e tipărită pe 
timpul principelui Râkoczy cu binecuvântarea 
unui episcop, despre care avem puţine urme în 
istoria bisericească. 

La Beiuş în biserica orlodoxă numită b i 
serica grecească« se află multe cărţi greceşti 
aruncate din un loc în altul. Se găseşte un ma
nuscript în greceşte de câte-va sute de pagini 
scris cu acea pacientă dela început până la 
sfârşit. Ţi-e drag să priveşti la stilul legibil ! 
Manuscriptul poartă titlul de «'Logoi.« Noi bine 
înţeles, cei-ce nu ne pricepem la greacă nu pu
tem şti, că oare »Logoi« cuprinde cazanii sau 
sunt predici făurite de cel ce le-a şi scris, a 
cărui nume însă 'ni-e necunoscut. 

Protocoalele ce se găsesc în posesiunea bi
sericei, scrise în limba latină şt maghiară, ne 
dau icoană fidelă despre modul de conducere a 
afacerilor bisericeşti de pe timpul, în care au 
fost scrise. 

Multe documente preţioase se găsesc mai 
în toate bisericile noastre. 

Notiţele făcute de preoţi pe filele cărţilor 
încă sunt de mare însămnâtate, căci cuprind e-
venimente din trecutul bisericei etc. 

Cât pentru preoţii din timpul nostru nfkt 
la loc a le recomanda, că luând în socotinţă 
notiţele preoţilor din bătrâni cu puţină carte, să 
le urmărim esemplul. Voesc să zic, că în fie
care biserică să se gâsască un ziar, unde să se 
inducă evenimentele mai însemnate prin care a 
trecut biserica, ca astfel istoriografii din viitor 
mai cu uşorinţă să ne cunoască timpul, in care 
trăim. 

Acesta e, cred eu, — mijlocul prin care 
putem să dăm ajutor istoriografilor noştri. 

Petru E. Papp, 
teolog. 



P r e d i c ă 
la Dumineca X X . după Rusali i . 

» Tânăride ţie grăise, şcoală.* 
(Luca. 7. 15 . ) 

Iubiţi credincioşi. 

Mulţi dintre creştini zic, că astăzi nu mai 
vezi nici o minuue, precum de altă parte zic 
Jidovii, că Mântuitorul Hristos nu e Mesia cel 
promis, ci a fost un vrăjitor mare. 

Ca să vedeţi rătăcirea unora şi altora, mă 
rog să fiţi pe pace şi cu luare aminte ! 

Ce este minunea? Minunea este o faptă, 
care întrece puterea şi isteţimea omenească. Mi
nune nu este în stare omul să săvârşească, de
cât Dzeu prin om. Bunăoară a învia un mort. 
Sau precum a zis un învăţat: au nu este aceasta 
minune, că bagi o sămânţă mică în pământ şi 
ea creste mai mare de cât casa ! Omul lucrează, 
dar Dzeu dă viaţă. Şi fiind că omul nu poate 
săvârşi minune din puterile lui proprii să ve
dem deosebirea între lucrarea D-lui Hristos şi 
între vrăjitori. 

Ispitiţi-vă numai între voi , cu ce mijloace 
lucrează vrăjitorii? Cu mijloace iertate, au neertate? 
Aşa e, că cu mijloace neertate ? Cu diavolul! 
Fariseii şi ziceau despre Mântuitorul Hristos, că 
cu d-nul dracilor scoate dracii. Dar Dl Hristos i a 
desbătut cu aceea, că Satana nu se va alunga 
pe sine, căci s'ar pustii, ci duşmanii îşi con
trazic. Aşa în ţinutul Gadarenilor zic demonii 
din cei îndrăciţi către Dl Hristos : ce este mie şi 
Ţie Isuse Fiu! lui Dzeu? venit-ai aicea să ne 
chinuesti mai nainte de vreme ? Iată de aci se 
vede luminat: 1 câ Satana cunoaşte în lisus 
pe Fiul lui Dzeu : 2 o putere contrară, care îl 
chinueşte şi anume Dzeu. La moartea lui lisus, 
sutaşul II mărturiseşte: cu adevărat Fiul lui 
Dzeu a fost acesta. Apostolul Iuda câindu-se şi 
mergând să se spânzure a zis : pâcâtuit-am vân
zând sânge nevino\at. 

Deci pe când vrăjitorii lucră cu diavolul, 
din care causă biserica noastră şi opreşte a 
umbla la vrăjitoare fermecătoreşti descântătoare, 
pe atunci Dl. Hristos lucră cu puterea Sa dzeas-
câ. Aşa vindecă pe un slăbănog din naştere, că
ruia îi iartă păcatele. El z i c e : »Cutează fiule, 
iertaţi-se-vor păcatele tale,« iar puterea de a erta 
păcatele are numai unul Dzeu. Jidovii zicean, 
că Dl Hristos huleşte, deoarece se face aseme
nea lui Dzeu, drept aceea ca să le arate, că 
cel ce iartă păcatele este tot acela, care şi vin
decă, a vindecat pe slăbănog şi l'a trimis la 

»Iar popoarele văzând se mira şi a 
preamărit pe Dzeu, care dă putere ca aceasta 

oamenilnr.« Vrăjitorii nu pot ierta păcatele, din 
contra fac pe om să păcătuiască. 

Vrăjitorii prin vraciurile lor au de scop să-şi 
arate puterea măestriei, şi câştigul ca să aibă 
din ce trăi, pe când Dl Hristos prin minuuile 
Sale are de scop : 1 Să arate puterea lui Dzeu 
şi să-1 preamărească. »Şi au luat frica toţi 
şi măria pe Dzeu zicând : câ proroc mare s'a 
sculat întru noi şi cum a cercetat Dzeu pe 
oamenii Săi« ? 2. Ca să facă bine oamenilor. 
A vindecat pe îndrăciţi, aşa pe un lunatic, pe 
un mut din naştere, pe un slăbănog din naş
tere, pe un orb din naştere, pe care l'a uns cu 
tină la ochi etc. şi ce primia dela credincioşi 
împârtia iar săracilor. 

* 
Până aci am arătat, câ Dl Hristos n'a fost 

vrăjitor, ci este Dzeu adevărat şi astfel a făcut 
minuni. Rămâne acum să arăt, că şi azi se în
tâmpla destule minuni, ci nu le luăm în so
cotinţă. 

»Datu-mi-s'a toată puterea în cer şi pe 
pământ, zice Mântuitorul Hristos, deci mergând 
învăţaţi toate neamur i l e . . . şi iată Eu cu voi 
sunt în toate zilele până în sfârşitul veacului.« 
» P e cei bolnavi vindecaţi, pe cei leproşi cură
ţiţi, dracii scoateţi în dar aţi luat, în dar daţi.« 
Mântuitorul Hristos a lăsat apostolilor, iar aceştia 
episcopilor şi preoţilor puterea de a face mi
nuni. »Din lucrurile lor îi veţi cunoaşte, zice 
mai departe Dl Hristos, pe bolnavi manile îşi 
vor pune şi binele va fi, dracii vor scoate, în 
limbi nouă vor grăi, morţii vor învia şi de vor
bea ceva de moarte nu va strica lor .« Aci nu 
sunt acestea minuni, când preoţii vindecă pe 
bolnavi, scot dracii ş. a. în numele Dlui Hris
tos. Sunt bolnavi pe patul de moarte, de care 
au abzis neamurile şi iată, că rugăciunea celui 
drept vindecă pe bolnav şi de a făcut păcate, 
se iartă bolnavului. Sau nu este minune acesta, 
când la casa unui om, unde auzi tot înjurături 
şi se întâmplă furturi, vezi întâmplându-se tot 
nenorociri. Acum e bolnav unul, acum altul. 
Acum stârpeşte vaca, altădată moare viţelul şi 
aşa mai departe. Sau doară aştepţi să-i meargă 
bine unuia ca acela, care se lapădă de biserică, 
sau care ţrăeşte tot din înşelăciune ? Când vezi 
pustindu-se avutul unui om, care a tras carnete 
mari de pe săraci, au nu este aceasta minune ? 
Sau când trăsneşte în căpiţa de fân a cuiva, 
care lucră în zi de sărbătoare, nu este aceasta 
minune ? 

Iar de vrei să faci însu-ţi minuni, fii cre
dincios ! Căci »de ai ave credinţă cât un grăunte 
de muştar, vei zice muntelui ridică-te şi se va 
arunca în mare.« 

Avem lege bună şi tare, care ne dă putere 
să facem minuni, dar care şi pedepseşte pe cei 



păcătoşi, de aceea să ţinem cu scumpătate la 
credinţa strămoşească şi să iubim biserica mai 
presus de toate bunurile şi dela ea să ne în
văţăm a ave credinţă tare, căci atunci vom putea 
face minuni. Amin. 

Simeon P. Leucuţa, 
preot gr. or. rom. 

C o n v o c a r e . 
Despărţământul ppesc Radna al reuniunei învă

ţătorilor rom. gr. or. din ppiatele delà I — V I I îşi va 
ţinea adunarea sa de toamna în comuna M. Radna la 
9/22 Octomvrie 1904 pe lângă următorul : 

PROGRAM : 

1. Chemarea D. Sfânt 
2. Prelegerea practică din Geometrie, despre 

puncte, linii. Va prelege învăţătorul, care va fi sortat 
Prelegerea o va présenta fie care membru şi'înscris. 

3. Deschiderea adunărei. 
4. Apelul nominal. 
5. Reflexiuni asupra prelegerei. 
6. Cetirea eventualelor operate. 
7. .Propuneri şi interpelări. 
8. Defigerea locului şi timpului pentru adun. pro

ximă. 
9. Autenticarea protocolului. 
10. Inchiere. 
La aceasta adunnre sunt deobligăţi a participa toţi 

membrii despărţământului. 

S o b o r s i n , 17/30 Septemvre 1903. 

P. Givulescu 
preşedinte. 

C R O N I C A . 
Reuniunea învăţătorilor noştri din ppopiatele 

bănăţene s'a, întrunit Luni la 20 Sept. (3 Oet.) în 
Lipova, în adunarea generală anuală, sub presidiul P. 
On. Dn. protopop din Timişoara, Dr. Tratau Putici, 
P. S. Sa D-l Episcop diecesan a fost représentât prin 
P. C. Sa archimandritul Aug. Hamsea, iar din partea 
aurtorităţii şcolare civile a fost de faţă magnificul Dn 
Sebesztha Kâroly, inspector şcolar reg. din Timişoara. 

Desbaterile s'au încheiat întro singură zi. 
La amiaz s'a ţinut banchetul, iar sara o petrecere im-
pro visată. 

Societatea de lectură a elevilor dela institutul 
ped.-teol. din Arad s'a constituit în şedinţa dela 15/28 
Sept. 1904, sub presidiul Cuvioşiei Sale Domnului Di
rector seminarial Roman R. Ciorogariu în modul ur
mător : Président : Lazar tacob, teolog curs III. ; se
cretar : Petru Marşeu, teolog curs II. ; notar : Aurel 
Borlea, ped. curs IV. ; bibliotecar : Miron Ciupa, teolog 
curs II. ; cassar : Nestor Blaga teolog curs I. ; contro
lor : Petru Lupaş, ped. curs IV. ; archivar (v.-bibliote-
car) : losif Stepan ped. curs III. ; Comisiunea literară : 
Petru Popa (v.-president), teolog curs III. Aurel Cio
rogariu, teolog curs II . ; Octavian Albani, teolog curs 
I. ; Teodor Mariş, ped. curs IV. ; Petru Raica, ped. 

curs III. Comisiunea musicală : Mihail Cosma (v. -pre
sident), teolog curs III. ; Romul Popa, teolog curs I I . ; 
Sever Pap, teolog curs I. ; Nicolau Bîr, ped. curs I V . ; 
Iuliu Doboş, ped. curs III. ; Comisiunea revisoară : F lo -
rian Goina, teolog curs II. ; George Todan, teolog curs 
I. : Petru Toma, ped. c. III . 

Mul tu mila publică. Se exprimă pin aceasta în 
numele întregei comune bisericeşti ort. resăr. române 
Buh ani, prin comitetul subscris Măriei Sale Domnului 
Iulian Torok de Vârad, mare propietar în Dezna şi Bu-
hani, care a donat toată peatra necesară, la acum nou 
clăditul edificiu şcolar parochial, de aici. Atotputernicul, 
să remunereze Măriei Sale înmiit aceasta creştinea-
scă-civilisatorică faptă, din exuberanţa donurilor Sale 
cereşti şi pământeşti. Din şedinţa extraordinară a co
mitetului parochial, al IX-a, ţinut în Buhani, la 12/25 
Septembre 1904. 

loan Muntean Parei Ageu 
paroch preşedinte înv- confer, notar. 

Anunţ. Gramaticile fiertatului meu soţ, apro
bate de înaltul guvern şi Ven. Consistor din Arad, sunt 
a se căpăta şi pentru mai departe la mine. Profesorii 
şi învăţătorii vor primi rabat de 20%. 

Cărţile sunt: 
Gramatica rom. pentru învăţământul secundar 

partea primă Etimologia. Preţul 2 cor. Gramatica rom. 
pentru învăţământul secundar partea a doua. Sintacsa. 
Preţul 1 cor. 50 fii. Gramatica elementară partea primă 
pentru clasa IlI-a. Preţul 30 fii. Gramatica elementară 
partea a doua pentru clasa VI-a. Preţul 60 fii. Cu 
deosebită stimă : văduva Aurelia Dr. Petran, Arad, str. 
Lâzâr Vimos Nr. 4. 

C o n c u r s e . 
In urma ordinului Ven. Consistor Nr. 3994/904 

se escrie concurs pentru îndeplinirea parochiei de ci. 
primă din comuna Sini tea (protopopiatul Siriei) de
venită vacantă prin decedarea preotului de pie memo
rie loan Burdan, cu termin de alegere pe ziua de 26 
O e t o m v r e v . a. e. ziua sf. Dimi t r ie . 

Emolumentele împreunate cu parochia sunt: a) 
Una sesiune pământ arător cu dreptul de păşune, b) 
640 cor., ca rescumpărare de bir şi stole, dividenda 
după 40 acţiuni ce are biserica la institutul „Victoria" 
ca fundaţiune spre acesta scop. c) întregirea de la 
stat conform cvalificaţiunei. Alesul are a suporta toate 
dările după ceea ce bene ficiază. 

Următorii decedatului loan Burdan beneficiază 
Va venit pân la 26 April ie v. 1905. 

Petenţii sunt avisaţi ca petitele instruite conform 
§-lui 15 tit. a. Reglmt. pentru parochii şi adresate co 
mitetului parochial din Sinitea până la 24 Oetomvre 
v. să le înainteze oficiului protopopesc gr -or. rom. 
al Siriei (Vilâgos) iar pân la 17/30 Oetomvre a. c. să 
se presinte barem odată în sf. biserică din Sinitea, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Sinitea din şedinţa comitetului parochial dela 
12/25 Sept 1904. 

loan Serâdan Petru Balint 
pres. not. corn. 

Cu ştirea mea Trai an Terebenţ adm. ppresb. 



Conform conclusului Ven., Consistor din Oradea-
Mare de sub Nrul 1774 a. c. pentru îndepl nirea pos
tului de capelan temporal, pe lângă ve;eranul pa-
roch, Ioan Papp din Sebiş — şi filia P. P. Ciganeşti, 
se escrie concurs cu termin de 30 da zi le delà pri
ma publicare. 

Dotaţiun^a este : a) pământ parochial delà pa-
rochia matră Sebiş 20 jugere : b) bir preoţesc delà 
filia P. P. Ciganeşti, câte o vica cucuruz sfârmat delà 
84 de case ; c) stolele îndatinate; d) întregirea delà 
stat staverită în coaie de fassiune B, 5.0 cor. cu re-
lutul de cortel ; iar capelanul va avea să primească 
întregirea staverită pentru capelani prin înaltul Minis-
teriu. 

Se obsearvă, că venitele de sub punctele al, b ) 
şi c) sunt a se împărţi in două cu parochii!. Se mai 
observă, că capelanul va fi îndatorat a îndeplini 
toate agendele parochiale. 

Recursurile adjustate cu documentele recerute 
sunt a se trimite la subscrisul protopop în Beiuş în 
terminu! prescris. 

Beiuş, la 13/26 Sept. 1904. 

In conţelegere cu comit, parochial din Sebiş, Vanilie 
Papp, prot. Vaşcoului. 

- c - . 2—3 

Cu provocare la ordinul Veneratului Consistor 
eparchial de sub Nr. 4646/904 prin aceasta să escrie 
nou concurs pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti 
delà clasele superioare din Mândruloc cu termin de 
30 de zi le delà prima publicare tn foaia oficială „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : a) 1000 coroane salar fun
damental; b) 6 stângeni de lemne, din cari se va în
călzi şi sala de învăţământ, c) 20 cor., pentru scrip-
turistică ; d) 20 cor., pentru conferinţă, e ) cvartir fru
mos în natura cu doauă grădini pe intravilanul şcolar 
şi f) delà înmormântări cu liturgie 2 cor.; ear delà în
mormântări fără liturgie i cor. 60 fii. 

Reflectanţii la acest post pe lângă cvalificaţie pres
crisă m §. 60 din regulament, vor avea să dovedească 
cu documente, că pot înfiinţa şi conduce cor vocal pe 
patru voci, că au luat parte la vre-un curs de grădi
nărit şi viierit cu succes, şi recursele instruite astfel 
le vor adresa comitetului parochial şi le vor înainta 
P. On. Domn Vasilie Beleş ppresbiter ca inspector şco
lar în terminul indicat, datori fiind a se présenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare şi în sfta biserică de 
aici, pentru a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Recursele cari nu vor fi instruite astfel nu se 
vor lua în considerare şi se anunţă de acum, că a le
sul va face şi servicii cantorale fără altă remuneraţie. 

Mândruloc, din şedinţa comitetului parochial delà 
5/18 Septemvrie 1904. 

Iancu Stefănuţ Pasca Cuvinan 
preş. corn. par. membru şi notar adhoc al 

comit. par. 

In conţelegere cu : V a s i l i e B e l e ş ppresbiter 
în Arad. 

— • — 3—a 

Pentru îndeplinirea parochiei a 2-a vacante din 
B â r z a v a , se escrie concurs cu terminul de a recurge 
d e 30 zi le d e l à p r i m a p u b l i c a r e în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala." 

Emulomentele împreunate cu acest post sunt: 1) 
Sesiunea parochială constatatoare din 18 jugh., arător 
şi 14 jugh. fânaţ, care aduce un venit anual de 640 cor. 
2) Din stolele usitate 180 cor. 3) Competinţa de lemne 
după sesiunea parochială. 4) întregirea dotaţiunii din 
vistieria statului, pentru preot cu cvalificaţiune inferi
oară 31° cor. 60 fii., iar pentru preot cu cvalificaţiune 
completă 1172 cor. 60 fii. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re
cursele lor adjustate conforme §-lui 15 din regulament 
pentru parochii P. 0. Oficiu ppopesc în JV1. Radna, iar 
dânşii să se presinte observând în modul cel mai strict 
disposiţiunele §-lui 18 din citatul regulament in vre-o 
Dumineca ori săibătoare în S-la biserică din Bârzava 
pentru a-şi arăta desteritatea în cele rituale. 

B â r z a v a la 31/3 Septembre 1904. 
Comitetul parecsial. 

In conţelegere cu : Procopie Givulescu protopresbiter. 

— c - 1 3 

Indepărtându-se lacob Popa la altă staţiune, pen
tru postul învăţătoresc din comuna K a b a g a n l , se 
publică concurs cu termin de alegere pe Duminecă 16/29 
Octomvr ie pelângă salarul anual de 600 coroane 
şi venitele cantorale. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi trimite 
petiţiile la adresa Comitetului parochial subscrisului pro
topresbiter până la 15/28 Octomvrie, iar până la ziua 
alegeri a se présenta la serviciul Dumnezeesc pentru 
a-şi arăta dsteritatea în cele bisericeşti. 

R ă b ă g a n i 14/27 Septemvrie 1904. 

pentru Comitetul parochial : Elia Moga ppresbiter. 

— c — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 
Măgu l i eea se escrie concurs, cu termin de alegere pe 
16/29 O e t o m v r e a. c. 

Emolumentele sunt: 1) Locuinţă cu grădină; 2) 
în bani 450 cor. şi cvincvenalul prescris de l e g e ; 3) 
5 sting, de lemne pentru înv. şi şcoală ; 4) scriptu-
ristica 16 cor. 5) conferinţa 20 cor. ; 6) curatoratul 
şcolar 16 cor. ; 7) delà înmormântări unde va fi pof
tit 1 cor. 

Delà competenţi se cere : estras de botez, abso-
lutorul preparandia!, testimoniu de cvalificaţie cu suc
ces bun şi ..declaraţie," că de când îşi formează drep
tul la cvincvenal. 

Petiţiile astfel instruite şi adresate comitetului 
parochial. să se trimită până la 15/28 Oetomvre a. c. 
P . On. Oficiu protopopesc din Hălmagiu, având recu
renţii până la ziua alegerei a se présenta în sf. bi
serică, spre a-şi arăta desteritatea in cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. ţinut în Măgulicea la 
8/21 Septemvre 1901.. 

Laurenţiu Juga, George Petrişor, 
près. coin. par. not. corn. par. 

In conţelege cu : Ioan Georgia, adm. ppresb. şin in
spector şcolar. 

— • — 2—3 



Pentru îndeplinirea parochiei vacante din Che-
sinţ protopresbiteratul Lipovei — se escrie concurs 
cu termin de 30 de z i le dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala.". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie 
sunt: 1) Una sesiune par. constatatoare din 30 jug. 
pământ: 2) Un intravilan parochial; 3) Birul şi stola 
usuatâ dela parochiani; 4) întregirea dotaţiunei dela 
stat, după cvalificaţiunea alegândului preot. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiune pentru pa-
rochii de cl. I. cu acea observare ca întru cât nu vor 
fi recurenţi cu cvalificaţiune de cl. I-a vor fi admişi 
la candidare şi recurenţi cu cvalificaţiune de cl. Il-a. 

Recurenţii surit avisaţi, ca recursele lor instruite 
cu documentele de cvalificaţiune recerută, şi adresate 
comitetului parochial din Chesinţ, până la terminul 
susindicat, să le subştearnă subscrisului protopresbiter 
Voicu Hamsea în Lipova (L ippa ) ; ear în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare, cu observarea §-lui 18 din Re 
gulamentul pentru parochii — să se prezenteze în s-ta 
biserică din Chesinţ pentru a-şi arăta desteritatea în 
cele rituale. 

Chesinţ 23 August (5 Sept.) 1904. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, protopresbiter 
- • — 3—3 

Avis . 
In tipografia diecesană a apărut, şi se află de 

vânzare, deja în a IlI-a ediţie : „Rugăciunile şcolarilor, 
si cântări bisericeşti''1 pentru şcolarii şi şcolăriţele dela 
şcoalele poporale rom gr.-ort. Alese şi -întocmite de 
„ Un prieten al şcolarilor". Cărticica ca înfăţişare e 
foarte drăguţă, — legată în păreţi tari şi costă mo
destul preţ de 40 fii., dându-se rabat de 15% la sută 
şi are următorul bogat cuprins: I Rugăciuni, Poruncile 
lui Dumnezeu, Poruncile bisericeşti, Tainele ; I I : Rân-
duiala vecernei, Rânduiala utreniei, Catavasiile Nâsc^ 
Catav. la înălţarea cinstitei Cruci, Lăudăciunile, Doxo-
logia cea Mare, Polileul, Pr ipelele ; III. Dzeeasca L i -
turgie, Rugăciuni de masă, Troparele învierii, şi T ro 
parele sărbătorilor; conţine 72 pagini. 

Calendarul diecesan pe anul 1 9 0 5 . 
In editura tipografiei diecesane gr.-ort. ro

mâne a Aradului e deja gata tipărit şi se poate 
avea şi procura atât dela administratiunea tipo
grafiei diecesane, strada Révag Nr. 10, cât şi dela 
librării cu preţul de 40, filer i. La comande 
jyeste 10 exemplare 20°/0 rabat, espedate franco. Se 
estinde pe 14 coaie tipar garmond şi cuprinde, 
afară de partea calendaristică, şematismul mitro
poliei rom. gr.-ort. în general şi al diecesei Ara
pului In special; cronologia pe anul 1905 ; săr

bători şi alte zile scJiimbâcioase ,• posturile etc. 
Genealogia caselor domnitoare; târgurile din Un
garia şi Ardeal; instrucţiuni poştale şi telegra
fice etc. iar în partea literară: fotografiile ico
nostasului şi bisericii din St.-Miclâuşul-mare. 

Moise Nicoară cu fotografie, de S. Senila. Tămâ-
ifa legendă de M. Cioban. Socialismul dialog de 
I. Grofşorean Eroul dela Konigrătz de St. 
O. losif. Cine a adus sărăcia în lume de I. 
P. E Sentinţe Căpitanul Bomalo poesie de V. 
Alcsandfi Sentinţe. Un mijloc de înaintare de 
N. Boscaiu. Casa naţională din Arad fotografie. 
Patronul ţiganului poesie de T. Speranţă. Un ca
pitol despre lene şi superstiţie de G. Goşbuc. Sen
tinţe. Mândro, mândra, vrei nu vrei, —poesie de M. 
Eminescu. Vulcanul, legendă din popor de M. Cio
ban. Minerva poesie de Nicu Stejărel., Daţi creş
tere fetiţelor voastre de O. T. Baba n'aude dar 
potriveşte poesie de E. D. O. Sevastos. Lupul 
şi Titirez basm pentru copii de T. Speranţă. Po-
esii poporale. Cucul. — Economie. Creşterea por
cilor. O coşniţâ de albine. Cât timp poartă ani
malele de casă. — Sfaturi economice. Fel de fel. 
Glume. — Inseraţiuni şi reclame, drept-ce cu 
multă căldură îl recomandăm tuturor oamenilor 
cu carte, căci în calendarul acesta pe lângă preţ 
de — 40 fii. află şi o carte de lectură preţioasă 
şi plăcută. 

H f f f " f f 
i t f t i t i 

Atragem atenţiunea D-lor învăţători asupra 
manualelor şcolare : 

F ABG-dar ilustrat de losif Moldovan şi 
COnsOt i i aprobai de Venerabilele Consistoare din 
Arad şi Caransebeş, apărut acum în a patra edi-
ţiune îndreptată şi provăzută cu nenumărate ilus-
traţiuni plăcute şi atrăgătoare, menite a desvolta 
plăcerea şcolarilor şi prin aceasta de-a uşura 
truda învăţătorilor. 

2. Carte de cetire de luliu Grofşorean şi 
COnSOti l a II-a — litere nouă — frumos 
şi corespunzător, cu o scriere de lecţiuni uşoare 
ce fac trecere dela ABC-dar la legendar, şi cu 

frumoase lecturi din cercul de cunoştinţă al şcola
rilor, tractate în ziceri simple şi într'un mod po
vestitor foarte atrăgător. 

Se pot procura dela administratiunea tipo
grafiei diecesane cu preţul de 40—40 fii. esem-
plarul. La comande peste 100 bucăţi se dă 20°/0 

rabat ; iar sub 100 numai F00/o. 
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Să Spr ig in im 
propria noastră artă română! 

Domnii preoţi şi învăţători! 
S u n t r u g a ţ i să ţin.ă de s f â n t ă d a i o r i n ţ ă 

ca toate recv is i te le necesare s f . b i 
se r i c i ş i ş c o l i , să 'şi—le c o m a n d e 

d i rec t ş i cu s c r e d e r e dep l i nă 
de la / Afe 

CÎ , , . 

7<? 

Tipografia diecesariă 
în Arad 

strada Révay nr. 10 (vlsévis de Consister). 

^ \ 
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Toate tipăriturile 
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p r i v i t o a r e l a c o m p t a b i l i t a t e a \ V 2 ^ - , - A . vy-
preo ţeasca ş i m v a ţ a i o r e a s c a , se \ v ^ e > ^ ^ 

ffy/^o/e/. a c ă r e i ^ e p o s i i s u t u " toa te cele de l i p s ă \ ^ o ^ ^ ^ ^ e ^ ^ ' 
^ 3 ^ % ' 5 ? ^ ^ / comune lo r noas t re b i se r i ceş t i - con fes io r \a le . \ ^ &

o ' « o ' ! , . 0 < 
C ^ V / — — 

Munca cinstită 
impune fraţilor tot sprijinul! 



S n p l e m e n t l a „ B i s e r i c a ş i Ş c o a l a " N r . 3 9 . 

Librăria 

H. ZEIDNER 
Fondată 1867. Braşov, ((JHpia,) Fondată 1867. 

recomandă la începutul anului şcolar editura cea 
b o g a t ă de : 

Cărţi pentru scoale. 
( A i c i u r m e a z ă n u m a i o p u r i l e d i n t i m p u l c e l 

m a i n o u a p ă r u t e . ) 

A) Cărţi pentru scoale primare nou apărute 
în editură sunt: 

1. 67. Ludu, preot şi I. Dariu, învăţ. : Is to
r i o a r e re l ig ioase şi morale sau da
toriile copi i lor , partea I. din învăţă
mântul religiunei creştine, cor. 

2. V. Goldiş, prof. : Elemente din constitu
ţia patriei , sau drepturile cetăţăneşti, 
pentru şcoalele poporale, ediţia I I , legat cor. 

3. N. Stoicovici, înv. : Elemente de musică 
vocală , p. şcoală popor cor. 
— — Colecţ iune de cân
tece şi cântări bisericeşti pe note 
pentru şcoalele poporale. Partea I-a, cân
tece şi cântări bisericeşti într'o voce, pentru 
anii I. al H-lea şi al III-lea de şcoală, broş. cor. 

- . 4 0 . 

- . 4 0 . 

- . 5 0 . 

- . 5 0 . 

C a t a l o a g e ş i e s e m p l a r e d e p r o b ă s e t r i m i t l a 
c e r e r e g r a t i s ş i f r a n c o . 

B) Cărţi nouă pentru scoale medii sunt: 

1. Geografie pentru şcoalele medii, de D. 
Făgărâşan, prof. şi ¿>'. Moldovan, lucrată 
pe basa planului ministerial mai nou după 
D. Laky. Tom L : Regatul Ungariei. Ediţia 
ilustrată. Preţul legat cor. 2.— 
Tom II. : Europa; şi I I I . : Asia, Africa, Aus
tralia, America, sunt aprobate; broş. cor. 
1.—, resp cor. 2.—. 

2. I s tor ia universală, pentru şcoalele 
sec , de V. Qoldiş, prof. Ev. vechiu voi. I. 
broş cor. 2.—. 

3. Curs sistematic de Gramat ica 
l imbe i r o m â n e , întocmit pentru şcoa
lele secundare, după cele mai nouă rece-
rinţe ale instrucţiunii A r . Pilţia, revăz. de 
N. Sulicâ, profesor gimn. Ediţia IV-a, volu
mul I. (Etimologia), broş cor. J.80. 
(Carte aprobată de înaltul Minister al Cul
telor şi Instrucţiunii publice ca text didac

tic din anul 1889 sub Nr. 43.235.) 
4. Carte de cetire, de loan Popea, prof. 

pentru clasa I. şi II. gimnasială, şi reală, 
seminare pedagogice şi scoale superioare de 
fete, ediţia V. 905. (Va apărea în Martie 
1905.) 

Cea mai bună si mai efttoa carte dc limba 
maghiară, pentru şcoalele poporale române, 

A apărut în editura lui H . Z E I O N E R 
în Braşov. 

Nu tradusă din nemţeşte, ci în Original, a 4-a ediţie, 
care este răspândită în 80.000 esempiare : 

Abecedar şi întâia carte pentru de
prinderea limbei maghiare în scu
lele poporale. Pe basa planului minis
terial de învăţământ, de Francisc Koos, 
inspector scol. în pens. şi consilier 
regesc şi Vasile Goldiş, prof. gimn. în 
pens. şi secretar consis. 72 pag. Pre
ţul legat, cor. —.40. 

De acelaşi autor: 
A doua carte pentru deprinderea 

limbei maghiare, ediţ. I I . 112 pag. 
Preţul legat, cor. —.50. 
(Carte a p r o b a t ă de înaltul minister 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică, 

prin ord. Nr. 2,285—894.) 

WLW £a cerere se trimite catalogul car-
5-5 ţilor în edituri gratis şi franco. * " W f 

j j| Premiat cu premiul I la Bucureşti în 1894. j 

S C U L P T O R R O M Â N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-n 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt în posiţie să ser
vesc în o r i -ee v r e m e eu o r i -ee fel de lucru de 
seulptură şi măsăr i t pentru sfintele noastre 
biser ic i creştineşti e te . d. e.: 

I c o n o s t a s e ( T e m p l e ) S t r ă n i , T r o 
n u r i , S c a u n e , C h i v o t e , U s i , R a p i z i , 

C a d r e , e l e , ' 

în ori-ce stil s V resere, cu cele mai moderate preţuri. Gan-
struesc Planuri după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele iau 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca lucru cat 
şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

I O S I M I U C I U B O S I O C , 
sculptor In Berlişte, poşta Jâm (Banat). 
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j Promovat cu distincţie de scóla de sculptură Ĵj STATAI 



ü i ü ü l ü ü ü ü ü i l 
Un aparat de fert repentiu sistem American 

sau 

^ = Cumpănă de gospodărie gratis ^ = 
0gm Trimit cu preţuri proverbial de 

£ t * ţap eftine din magazinul meu peste mă-
' f i k . Jfo sură asortat, mărfur i le m e l e de ar-

^ B k f f j ^ ^ j L ^ g-int de México renumite şi plăcute ŞSSf^^aSşS^1
 pretutindenea pentru bunătatea lor jdjBmSF^^ escelentă şi anume 6 bucăţi cuţite 

j0Tjg^S± de masă de argint de México, 6 buc. jjţj^ furculiţe de argint de México, 6 buc. 
j£j£3k linguri de argint de México, 12 buc. 

linguriţe de argint de México pentru cafea, 6 buc. es-
celente cuţite pentru dessert, 6 buc. escelente furcu
liţe pentru dessert, 1 lingură de argint de México pen
tru scos supă, 1 lingură de argint pentru scos lapte, 
2 bucăţi sfeşnice de masă elegante, pentru salon. 

46 bucăţi l a

n° u£ fl. 6 -50 . 
Fie-care cumpărător primeşte, afară de aceste, 

în dar o cumpănă de gospodărie, care poate suporta 
12V2 chile, şi care funcţionează corect; sau un apa
ra t de fer t repent in s i s tem A m e r i c a n , despre ce 
ofer deplină garantă. Cumpăna o primeşte cumpără
torul absolut g ra t i s . A r g i n t u l de Méx ico este un 
metal absolut úb (şi înlăuntru), pentru a cărui dura
bilitate şi escelentă calitate ofer ga ran tă pe 25 ani. 
Espedarea se face după trimiterea înainte a sumei 
sau cu rambursa din magazinul european 

= tftt apara) american bun pentru fiertul grabnic = 
sau 

O c u m p ă n ă d e c a s ă , g r a t u i t ă . ~ 

ALESANDRU D. SCHEFFER 
Budapesta, VIII . str. Bezerédi Nr. 3. 

i g g ü ü ü ü ü ü M 

Cruce sau stea duplă 
e l e c t r o m a g n e t i c ă , 

®vindecă şi înviorează pe lângă garantă : 
reumatism, reuma, ashma, (respiraţie grea), 
insomnie, vâjiitul urechilor, auz greu, epilepsia, 
(nevoia), nervositate, lipsa de apetit, gălMnarea, 
durere de dinţi, migrenă, impotenţă, influenţă pre
cum şi ori-ce boale de nervi. Bolnavul, care 

D.R.G. M-nr-88503 cu aparatul meu Nr. 88503 nu se vin
decă în cel mult 44 zi le , primeşte imediat banii îna
poi. Unde nimic n'a folosit, acolo vă rog să încercaţi 
cu aparatul meu ; sunt convins de influenţa sigură a 
aparatului meu. 

P r e ţ u l A p a r a t u l u i m a r e 6 c o r o a n e , 
e de aplicat la boale cronice. 

P r e ţ u l A p a r a t u l u i m i c 4 c o r o a n e , 
e de folosit la boale mai uşoare. 

Locul de vânzare central trimite aparatul cu ram
bursa sau după trimiterea inainte a sumei, în ţară şi 
străinătate. 

ALESANDRU D. SCHEFFER, 
Budapesta, VIII . strada Bezerédi. N r . 3 

wm~ Numai pentru 5 coroane - w 
chilograme (c. a. 50 bucăţi) puţin deterio-

riat dar fin 

Săpuu de toaletă 
ales frumos, de rose, crim, iorgovan, viorele, 
resedă, iasmin şi lăcrimioare. Pe lângă trimi
terea înainte a sumei sau cu ramburse trimite : 

ALESANDRU D. SCHEFFER, 
1—52 Budapesta,VIII. strada Bezerédi, Nr. 3. 

SA t l ^ f V i n contra tusei, răguşelei, durerii, 
de pept, ofticei, tusei măgăreşti, 

catarului astmei, greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei 
seci. " V i n d e c ă s i g u r si r e p e d e . Preţul I cor*. 
2 0 fii. ş i 2 cor. ' 

C a p s i c u n s o a r e . Contra durerii de oase, po-
dagrei, reumatismului, răcelelor, durerilor de cap, dinţi 
şi nervi, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite 
boale le vindecă. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de stomac, pre
cum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul şi aprinde
rea de stomac, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele mai 
grele. Leac sigur. Foloseşte şi la curăţirea sângelui. 
Preţul 1 cor. 20 fii., şi 2 cor. 

K a 1 j o d s a r s a p a r i i . Mijloc escelent pentru 
curăţirea sângelui la morburi secrete 1 sticlă 2 cor. 

La:vbonbons, închiderea scaunului e causa 
diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, ame
ţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât să comandeze L a x -
b o n b o n s zacharele purgative, plăcute şi dulci la 
luat. Preţul i c o r . 

Chemicale. drogue, legături şi bandagerie chi-
rurgice. Instrucţie pentru prepararea diferitelor vinar
suri, liqueruri, rom şi altele. Tee russice, parfumuri, 
săpunuri, crem escelent pentru faţă şi mâni. Articole 
cosmetice, oleu pentru păr. Esenţă pentru picatul şi 
întărirea părului. Apa de gură şi dinţi pecum şi praf. 
Ori-ee fel de articol din branşă. Toate foarte ieftine. 
Faceţi întrebare şi V e veţi convinge. 1 4 _ 2 0 

Cornel Demeter. 
apoteear în Szâszvăros, iskola-uteza 46 




